

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de flecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu.**

S u m a r u l :

Agricultura. — Corespondența Visarion Roman - Gh. Barișin. — Dela „Solidaritatea”: Legea Timbrului fiscal din 1 Aprilie 1941. — Din străinătate. — Bilanș: Banca „Oravițana”, societate anonimă, Oravița.

Agricultura.

Din când în când, în cadre de conferințe, reprezentanții agriculturii noastre desbat rezultatele obținute de tehnica agricolă, exercitată de diferitele instituții create pentru ridicarea din primitivitate a agriculturii, și ne servesc cu date despre metodele cele mai potrivite cari ar trebui aplicate pentru cultivarea pământului, pentru a scoate din el randamentul cel mai mare posibil.

S'a constatat cu aceste ocazii, că dacă plugarii ar desvolta o mai mare ambiție, s'ar putea obține o sporire a producției mult peste marginile modeste între cari ea se mișcă azi. Ar trebui numai mici modificări în gunoierie și tehnica brazdei, ca rodul pământului să se amelioreze în mod neașteptat. Lucrul acesta nu ar cere nici investiții noi, nici un plus de muncă considerabil. Doar' o grijă și conștiențiozitate mai mare; aceste nu costă parale, ci cum am zis mai sus, e numai o chestie de ambiție și bunăvoință.

În conferințele acestea s'a spus și explicat în mod amplu importanța unei

ameliorări a rasei de vite, care cultivată cu pricepere, ar aduce venite îndoite și întreprind gospodăriei. Recoltă bună rezultă numai din semințe bune, așa că sămănatul să se facă numai cu material apt de a susține concurența. Agricultura are atâși dușmani din regnul vegetal și animal, încât dacă s'ar pune din partea plugarului o mai mare grijă pentru stărpirea lor, s'ar schimba cu totul fața ogoarelor. Așară de aceasta sunt o mulțime de îndeletniciri laterale cari ar putea aduce un câștig frumos. Așa ar fi albinăritul, creșterea iepurilor de casă, cultivarea de plante medicinale etc. Fi-rește că conferințele acestea nu ar trebui ținute numai la instituțiile din capitală și alte orașe, ci la țară. Ar mai trebui apoi pusă grijă, ca învățăturile acestea să se și pună în practică. Însă tocmai din acest punct de vedere stăm foarte rău. Nu avem pe sate pe nimeni, ca să arate țăranului pe teren, cum trebuie adâncită brazda, cum trebuie făcută curățirea de plante stricăcioase, cari sunt acelea, și cum ar trebui repartizat gunoiul în mod mai practic.

Avem agronomi destui, plătiți și retribuiți bine de stat, dar cine se sinchi-sește de activitatea lor? Unii dintre ei au slujbe în oraș, alții își văd de afacerile lor proprii, așa că bunurile și materialul pe cari statul le pune la dispoziție, servesc folosului lui personal nu al plugarului.

Deci devin sau bugetivori sau paraziti pe corpul statului. Natural că dela oamenii aceştia nu poţi cere nicio iniţiativă, şi marasmul se întinde mai departe. Ba, în apropierea oraşelor unde ţăranul este în contact mai intim cu burghezul, plugăritul începe să aibă un aspect dejositor. Cum se poate, ca fata care umblă la oraş la şcoală, să mulgă vacile, să dea hrană gănilor şi porcilor? Asta e ruşine. E însă o mentalitate cât se poate de proastă şi o lacună de educaţie dintre cele mai dezastruoase. Din motivul acesta vedem îmbulzându-se atâta tineret dela sate spre oraşe. Orişice la oraş, numai să nu trebuiască a sta lângă plug. În privinţa aceasta putem învăţa mult dela Nemţi. În cadrele diferitelor instituţii şi organizaţii de ajutorare, copiii, ba chiar şi adulţii dela oraşe, trebuie să facă un anumit timp şi servicii în gospodăriile dela sate. Se încearcă astfel o interpenetrare a populaţiunii şi o nivelare a mentalităţii spre o pricepere mai adâncă a factorilor sociali, fără a căror colaborare netedă o ţară nu poate progresa.

Astfel se risipesc energiile tinere dela sate, cari folosite în gospodăria de acasă, ar transforma sărăcia din cele mai multe sate, în prosperitate generală.

În genere, ţăranul nostru e mic proprietar de 2—5 jugăre. Azi el nu depune mai multă muncă pe ogorul acesta, decât atâta cât îi trebuie ca să aibă mă-măligă suficientă, şi să ţină în jurul casei o pereche de boi, câteva găini şi vreun porc. Un statistician a calculat că pentru o astfel de cultivare, ţăranul nostru nu depune mai multă muncă, decât 75 zile la an. Restul e fembelism. Mai multă râvnă depusă, ar da un multiplu de randament, şi copiii nu ar trebui să flămânzească prin oraşe cu lefuri proletare, sau să tânjească prin şcoli, fără un scop precis de viaţă.

Între astfel de împrejurări, să nu ne mirăm, că jumătate dintre gospodăriile săteşti nu au galişe, nu au un singur porc, şi a treia parte nicio vacă.

În ţăranul nostru este un atavism din vremile trecute, când situaţia ţării era de așa fel, încât nesiguranţa existenţei sale nu era garantată de pe azi pe mâine. Atunci nu avea pentru el

niciun rost, să muncească mai mult, decât era necesar pentru susţinerea unei existenţe sărăcăcioase, căci dacă ar fi muncit mai mult, surplusul nu i-ar fi revenit lui, ci Turcului sau Grecului care îl cutropia, sau boierului străin care-l sugea.

Nu este deci suficient să facem teorii, ci trebuie să stăruim prin o organizaţie potrivită, ca doctrinele să se şi pună în practică, forţând plugarul ca învăţăturile şi directivele pe cari le primeşte, să le valorifice pe teren. Până ce lucrul acesta nu va fi asigurat, nu ne putem aştepta la nicio ameliorare a situaţiei.

MERCATOR.

Correspondenţa Visarion Roman - Gh. Barişiu.

(Urmare.)

15.

Universităţii Mult On. Domnule!

Veţi fi aşteptat ca să vă scriu mai curând, însă credeţi-mă, că mi-a fost peste putinţă. Nu e destul că înainte de conferinţă o săptămână întreagă am stat lângă Măcelariu, ca un păzitor, ca să nu cadă în cursele ce-i erau întinse, ci mai căzu asupra-mi şi sarcina de notar al conferinţei pentru ca şi după încheierea ei să mai trebuiască a şede în Mercurea 3 zile.

Ziua de 20 Februarie, în care ne veni la B. în casă ideia, acestei conferinţe, a fost o zi norocoasă. Cum vedeţi, triumful nu poate fi nicicum mai mare.

Însă să încep de unde v'am lăsat în epistola ce v'am trimis mai pe urmă.

De convoca oricine altul conferinţa, ea era oprită, însă M. a scris lui Pechi o epistolă atât de blestemat compusă, încât putea unul să creadă că el e pentru activitate. Nu ştiu pentru ce dar regimul a pus așa de mare însemnătate pe conferinţa noastră, încât eu nici acum nu mă pot mira deajuns. Mai întâi s'a scris Comesului Moritz Conrad dela Cluj cu 5 zile înainte de conferinţă: „Măcelariut minden áron meg kell nyerni”. Noi eram pe atunci în Mercurea. Judele regesc al Mercurei Wendel, e un prieten foarte bun atât cu Comesul. cât şi cu Măcelariu. Comesul îi scrie lui şi-i descoperă tot, apoi îl însărcinează să afle, dacă mai vine M. la Sibiu înainte de conferinţă şi când? Că dacă nu, să-şi facă el cale până la S. Sebeş şi în trecere prin Mercurea să-l viziteze. W. spune lui M. totă

starea lucrului. M. se rezolvi a veni el la Sibiu și d'aceia am fost venit atunci amândoi încoace. M. mi-a spus negreșit lucrul și mie, și în aceasta am avut c'o dovadă mai mult despre cugetul lui cel bun; pentru că altfel nu-mi spunea. M. nu voia nici mai mult nici mai puțin, ci ca să aibă ceva în mână dela ei și apoi să facă despre aceasta întrebuintare chiar în conferință. După ce venise la Sibiu, Com. (esul) îl vizitează și-i promite cerul și pământul. A cerut să-i dea în scris, el a întrebat la Cluj dacă să-i dea și ce a venit de acolo nu mai știu, pentru că era Vineri și noi trebuia să ne întoarcem la Mercurea. Aceasta e un semn.

Altul e venirea lui Pușcariu și a lui Hoszu¹⁾ tocmai dela Pesta pentru conferință. Poruțiu²⁾ se afla zilele acele în Blaj în trebi oficioase și i s'a transmis dela Cluj prin stafetă ordin ca să vină la Mercurea, precum a și venit. Partida lui Șaguna a venit cu mic cu mare, ca la o luptă unde are a se decide despre moarte și viață. De aceea eram eu atât de îngrijat înainte de conferință, fiindcă vedeam toate acestea. Dar ce e drept nici noi n'am lăsat nici o piatră nemișcată pentru ca să câștigăm lupta. Alt semn mai departe a fost că toți angajații noștri cei mari dela Pesta au scris și de câte două ori lui Bologa și Mac. ca să-și păzească treaba. Cuget, că tocmai căci inamicii au fost atât de bine pregătiți și disciplinați, triumful nostru este mai mareș. Veți întreba, că ce e cauza de din 400 inși numai 4 au votat în contra, iar Șaguniștii cei mulți au stat cu majoritatea? Pentru că, Domnule, încă de când sunt n'am văzut o adunare atât de insufletită pentru cauza în care s'au adunat și vorbirile fură atât de simțite, atât de convingătoare, încât în fața lor trebuia oricine să se supună, afară dacă nu era desbrăcat de orice sentiment de om și de român. Chiar Pușcariu pe timpul votării a părăsit conferința.

Comesul într'aceea și-a căpătat răspunsul dela Cluj, dar că cum nu știu. Destul că Duminecă dimineața el era în Mercurea în locuința lui Wendel, iar acesta veni la conferință și la tot pătrarul de oră eșia, de-i raporta. Comesul a rămas în Mercurea până Luni după amiaz, însă incognito, și-a făcut rapoarte de acolo, și a plecat. Hoszu cu toată propunerea s'a purtat altfel foarte omenește, cu atât mai ticălos se purtă P.

Hoszu a mărturisit pe față că lui însuși îi pare bine de concluziile conferinței, pe cari le-a prorocit guvernului unguresc de mult, fără să aște crezământ. La masă a ținut un toast, în care a zis, că a plecat dela Pesta cu convingerea că inteligența română este în stare să audă și opiniuni contrare. Ii pare bine, că nu numai nu s'a înșelat în aceasta ci că el trebuie să mărturisească, că în toată viața lui n'a fost încă, nici

¹⁾ Dr. Iosif Hoszu de Kis. Nyres et, cons. de secție în M. d. I. (1825—1897).

²⁾ Samoil Poruțiu, cons. reg. și secretar guvern. l.

n'a putut vedea așa o societate mare, în care să domnească atâta solidaritate. Deși opinia lui nu s'a primit, conferința prin concluziile ei a dovedit, că cunoaște bine împrejurările și situațiunea în care ne aflăm. El crede că țara asta numai atunci va fi fericită, când românii vor fi fericiți etc. Ce e drept oamenii noștri s'au purtat către el foarte înțelepcește. Dar chiar prăpăditu de Pușcariu fu ascultat cu toată paciența.

Cele ce mi-ați scris, le-am împlinit toate. Cu petițiunea a rămas așa ca s'o ducă în îndeplinire comitetul. Mulți, chiar și Rațiu¹⁾ era în contra petiționării și că să nu mai facem nici un pas nicăiri.

Indrăsnesc a vă aduce aici o copie a protoco-lului conferinței ca să vedeți intenția lucrurilor noastre, pentru că ce a fost acolo nu se mai poate nici cum reproduce. Am acolo și un stenograf nu știu dacă va putea citi ce a scris, după ce va descrie totul vom mai complecta operatul. N'am putut să scriu în săptămâna asta nimica pentru „Românul“, căci oricum este un lucru de mare importanță.

Acum cred că la cea dintâi ședință, a comitetului care se va convoca cât mai curând, veți avea bunătate a veni și D=voastră. Ceea ce v'am scris este deajuns: Conducerea națională e smulsă din mâna popilor și, dacă vom socoti bine, chiar și din a angajaților.

Sunt cu totul obosit, pentru că v'aș scrie mai multe însă eu sper că ne vom putea întâlni cumva: De altminteri vă voi mai scrie și după asta.

De președinte al Comitetului era să vă aleagă conferința pe D=voastră, dar apoi în urmă apucară unii a striga pentru M. și nu le venea oamenilor bine a zice că nu.

Al Dvoastră.

Sibiu, 11 Mart. 1869.

Stimatoriu
V. Roman.

(Va urma).

Dela „Solidaritatea“.

Legea Timbrului fiscal din 1 Aprilie 1941.

În Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 Aprilie 1941 s'a publicat Decretul-Lege privitor la modificarea și completarea unor articole din Legea Timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice. În cele ce urmează extragem dispozițiunile ce interesează operațiunile de bancă.

În urma modificării art. 14, § 6, alineat 1, începând cu data de 1 Aprilie 1941 deschiderile de credit

¹⁾ Dr. Ioan Rațiu, cunoscutul om politic (1828—1902).

simple sau în cont curent se vor taxa cu 0.40% (înainte 0.36%).

La art. 20 s'a adăugat următorul aliniat nou: „Depozitele în numerar rămase într'o succesiune depășind valoarea de Lei 100.000—, teaurizate fie în casa defunctului, sau în orice alt loc, fie în case de bani, la bănci sau în safeuri, și neconstituite depozit purtător de dobândă, pe lângă impozitul conform tarifului de mai sus vor fi supuse și la o taxă de 30%“.

În viitor băncile nu vor mai putea elibera decizii un depozit constituit în numerar și nepurtător de dobândă, decât după ce moștenitorii vor face dovada că în afară de taxele de moștenire au achitat Administrației Financiare și suprataxa de 30% prevăzută de art. 20, mai sus arătat.

Art. 5, § 1, alin. 12 s'a modificat precum urmează:

„Pentru apelurile fiscale în materia contribuțiilor directe impozitul de 0.60% se va calcula la totalul impozitului stabilit de prima instanță“.

De asemenea s'a majorat și impozitul anual de echivalent prevăzut de art. 16. „Persoanele juridice de drept public și privat sunt supuse unui impozit anual de echivalent, după distincțiunile următoare:

1. Pentru bunurile imobiliare prin natura lor, precum și pentru imobilele prin destinație fără deducerea sarcinilor 0.50%.

Pentru bunurile mobiliare de orice fel cu excepția numerarului, creanțelor, valorilor mobiliare și mărfurilor, 0.25%.

2. Societățile pe acțiuni și cooperativele constituite, fie după Codul de Comerț, fie după dispozițiile Legii Cooperăției, pentru bunurile imobiliare prin natura lor precum și pentru imobile prin destinație, fără deducerea sarcinilor, 0.25%.

3. Societățile în comandită simplă sau pe acțiuni, și societățile în nume colectiv cu o durată mai mare de 10 ani pentru bunurile imobiliare prin natura lor și pentru bunurile mobile prin destinație, 0.20%.

Se consideră imobile prin destinație — în sensul legii de față — și instalațiunile și inventarul industrial afectate serviciului sau scopului întreprinderii, chiar dacă acestea se află pe un fond străin.

Modul de evaluare a bunurilor va fi cel prevăzut de art. 53 pentru transmisiunile cu titlu gratuit, cu aplicarea procedurii de constatare și judecată prescrisă pentru succesiuni, (vezi art. 60)“.

Legea pentru unificarea unor cote de impozite indirecte și pentru modificarea unor articole din Legea Timbrului și a impozitului pe acte și fapte juridice, Legea impozitului pe lux și cifra de afaceri și legea impozitului pe spectacole.

Prin acest decret taxa de timbru fix prevăzută la art. 4, § 19 din Legea timbrului, se unifică cu taxa timbrului de 2 — Lei aviație.

Ca urmare fiecare filă din registrele jurnal și inventar, registrele în care se trec procesele-verbale privitoare la întrunirile și deliberările adunărilor generale ale administratorilor, din registrul de asociați, precum și din registrul cartea mare, registrele hotelierilor, pentru înscrierea pasagerilor se timbrează cu Lei 8 — fiscal, fără să se mai aplice și timbrul de aviație. Taxa de timbru la care sunt supuse registrele mai sus arătate se percepe prin viză.

La art. 4, § 20, alin. 1, s'a introdus următorul aliniat nou:

„Pentru societățile comerciale de orice fel:

Dela valoarea de Lei	100 — 10.000,	5 —	Lei fiscal
„ „ „ „	10.001 — 50.000,	13 —	„ „
„ „ „ „	50.001 — 100.000,	26 —	„ „
„ „ „ „	100.000 în sus	se percepe	10 Lei pentru fiecare sută de mii de Lei sau fracție“.

În urma acestei modificări chitanțele și adeverințele de plată, actele prin care se consimte la radierea unei sarcini în cartea funduară sau din registrele de transcripțiuni, scrisorile de creditare (cu excepția scrisorilor și notelor de creditare dintre comercianți referitoare la bonificări, rabaturi, returnări de mărfuri și rectificări de erori de calcul în facturi) extrasele de conturi curente, precum și fiecare plată individuală înscrisă pe state (de salarii sau altfel de remunerații de personal) semnate sau nu, se vor timbra numai cu timbru special de factură conform tarifului mai sus arătat, fără să se mai aplice și timbru de aviație. (Această dispoziție nouă se aplică însă numai societăților comerciale, ref. la particulari rămânând în vigoare modul de timbrare de până acum).

Impozitul proporțional de 6‰ prevăzut de art. 14, § 13 din Legea Timbrului, se unifică cu taxa timbrului de aviație de 4‰ prevăzută de tabelul anexă la art. 7, capitolul 7 din Legea Fondului Național al Aviației devenind 10‰.

Deci în viitor facturile comercianților și a industriașilor și ale acestora către particulari se vor timbra numai cu 10‰ fiscal fără să se mai aplice și timbru de aviație.

(Continuare în pag. 126).

Din străinătate.

Cu numărul de astăzi începem o rubrică nouă în „*Revista Economică*” purtând titlul de mai sus.

Credem, că va fi salutăată cu bucurie.

Intr'adevăr, la orizont apar din ce în ce tot mai clare conturile noiei așezări economice și financiare din Europa.

Iar țara noastră se găsește astăzi în dimineața unei noi redesteptări naționale.

De aceea am și deschis geamurile pentru primirea interiorului nostru național economic, ca să lăsăm să intre și la noi aerul proaspăt dintr'o atmosferă înviorată de perspectivele, concepțiile și planurile Europei viitoare.

Prin geamul acestei rubrici vom privi și noi, căutând să deslușim și să înțelegem cât mai exact problemele ce preocupă viața economică a străinătății.

O temelie solidă de colaborare armonioasă internațională nu se poate imagina fără o bună înțelegere. Dar în cazul acesta totul trebuie bine lămurit și bine înțeles.

Acestea sunt motivele care ne îndeamnă să deschidem această mică rubrică pentru edificarea și lămurirea cetitorilor noștri cu privire la chestiunile mai importante de actualitate în străinătate.

Căci nu este exclus, ca ceea ce astăzi ni se pare străin, necunoscut, extraordinar, mâine să ne întâmpine cu certificat de naționalitate și ca o cunoștință veche, intrată de mult în familie.

Ce poate strica, dacă am cunoaște și am înțelege căile și drumurile bătute de cercurile economice și financiare din străinătate?

Dar chiar și dacă interesul cititorilor noștri s'ar trezi numai cu titlul de curiozitate față de problemele atinse în această rubrică, osteneala scriitorului va fi destul de răsplătită prin satisfacția cititorului.

V. VLAICU.

Banca „ORAVIȚANA”, societate anonimă, Oravița.

Inscrisă în Reg. Bancar sub Nr. 4 din 11 Ianuarie 1935.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii ORAVIȚANA S. A. din Oravița, sunt rugați a participa la

a 48-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Luni, 14 Aprilie 1941, orele 11 a. m.*, în localul băncii cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație pe anul 1940;
3. Raportul Consiliului de Censori;
4. Aprobarea Bilanțului și descărcarea Consiliului de administrație de gestiunea anului 1940;
5. Distribuirea beneficiului net;
6. Stabilirea remunerației pentru Consiliul de Censori pe anul 1940;
7. Fixarea prețului jeloanelor pe anul 1940;
8. Alegerea Consiliului de Censori;
9. Eventuale propuneri.

În cazul că la adunarea generală din 14 Aprilie 1941 nu se vor prezenta acționarii în număr suficient, potrivit art. 214 Cod. Com. în vigoare, convocăm fără altă înștiințare a doua adunare generală cu aceeași ordine de zi pe *Marți în 15 Aprilie 1941, orele 11 a. m.* în același local.

Se atrage atențiunea acționarilor, cari n'au ridicat dividendul pe anul 1938 să prezinte la cassa băncii cu-poanele, căci după cinci ani acestea se prescriu.

Oravița, la 28 Februarie 1941.

Consiliul de administrație.

Banca „ORAVITANA“

Activ.	Contul Bilanț încheiat	
	Lei	Lei
Casa:		
a) Numerar efectiu	825.894	
b) Disponibil la B. N. R.	2.537.998	3.363.892
Disponibil la Bănci:		
a) la țară		11.271
Portofoliu de titluri:		
I. Titluri românești:		
1. Cu venit fix		
a) Efecte publice val. nom.	215.000	Gajate 123.950
b) Seris. și obligațiuni val. nom.	11.600	4.640
2. Cu venit variabil:		
a) Acțiuni cotate la bursă val. nom.	680.000	382.840
b) Acțiuni necotate la bursă val. nom.	282.400	9.241
		892.081
520.671		
Portofoliu de scont:		
I. Plătibil în țară:		
a) Cambii fără garanții		
b) Cambii garantate cu ipotecă	2.137.883	Reescontat. 3.574.500
		5.712.383
Debitori:		
I. Din țară:		
a) Debitori garantati cu ipotecă		1.595.806
b) Debitori garantati cu garanții diverse		775.789
		2.311.405
Creanțe în conversiune conform Legii din 7/IV. 1934. (Cota redusă):		
a) în portofoliu		13.834.901
b) Reescontate la alte bănci		400.952
		14.235.853
Imobile:		
a) Pentru uzul propriu și pentru locuințe de funcționari		1
b) Alte imobile		1.284.168
		1.284.169
Mobilier		1
Conturi diverse debitoare		801.122
		27.740.767

Debit.	Conturi	
	Lei	Lei
Cauțiuni statutare		350.000
Debitori pentru avaluri și scrisori de garanție date de Bancă:		
a) în țară		230.000
Ipotece, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:		
a) în portofoliu		36.880.000
		37.460.000

Debit.	Contul Profit și Pierdere	
	Lei	Lei
Cheltuieli de administrație:		
a) Salare și indemnizații	358.500	
b) Diverse	276.426	634.926
Impozite și taxe		180.648
Dobânzi plătite:		
a) La depuneri	7.629	
b) La reescont	143.261	
c) La alți creditori	149	151.039
Diferențe de curs:		
a) La portofoliu de titluri		34.908
Beneficiu net:		
a) Reportat din anul precedent	47.508	
b) Beneficiul anului curent	171.144	218.647
		1.220.168

Director: Dr. Petre Corneanu.

CONSILIUL DE

Ing. P. Corneanu, președinte.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, codul de comerț și

CONSILIUL

Gheorghe Jianu, președinte.

societate anonimă, Oravița.

la 31 Decembrie 1940.

			Pasiv.	
			Lei	Lei
Capital social				10.000.000
Fonduri de rezervă:				
a) Rezervă statutară			1.808.385	
b) Rezervă specială			900.000	2.708.385
Fonduri de amortisment:				
a) Pentru creanțe dubioase				505.635
Fond de pensii și ajutoare al funcționarilor				50.000
Depuneri spre fructificare:				
I. Din țară:	La vedere.	Pe termen.		
1. Nominative, pe livrete de economii		400.001		
2. Depuneri vechi: Reduse prin aranjament	2.429.013			2.819.074
Creditori:				
I. Din țară:				
a) Creditori noi		7.144.907		
b) Creditori reduși	4.075			7.148.982
Angajamente de reescont: I. în țară:				
1. Gărente		Provenite din ef. scont.		
a) La B. N. R.		3.574.500		
2. În conversiune (cota redusă):				
La alte băneț		400.952		3.975.452
Cecuri și ordine de plată emise				143.383
Dividende neridicate				25.844
Conturi transitorii (dobânzi)				10.385
Beneficiul net:				
a) Reportat din anul precedent			47.509	
b) Beneficiul anului curent			171.144	218.647
			Total:	27.740.767

de ordine:

	Credit.
Deponenți de cauțiuni statutare	350.000
Creditori pt. avaluri și garanții date de bancă:	
a) în țară	230.000
Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse	36.880.000
Total:	37.460.000

la 31 Decembrie 1940.

	Lei	Lei
Reportat din beneficiile anului precedent		47.509
Dobânzi încasate:		
a) De la portofoliu de scont	478.487	
b) De la debitori	118.389	
c) De la creanțe în conversiune	350.408	947.264
Comisioane încasate		19.510
Venitul portofoliului de titluri:		
a) Din cupoane exigibile		27.381
Venitul imobilelor		82.907
Beneficii diverse		91.526
Încasări din creanțe amortizate (Art. 15 Legea Ref. Cred.)		4.077
Total:		1.220.168

Serviciul contabilității: Gheorghe Delecanu, expert-contabil.

ADMINISTRAȚIE:

Dr. Pavel Lazăr.

Dr. Gheorghe Stoicu.

legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

DE CENSORI:

Axente Mureșianu, expert-contabil.

Gheorghe Șola.

Dela „Solidaritatea“.

(Urmare din pag. 122).

Toate dispozițiile noastre din circularile noastre anterioare privitor la timbrări rămân în vigoare cu excepția modificărilor arătate în prezenta circulară.

Observăm, că în urma modificărilor aduse Legii Timbrului, această lege va fi din nou publicată cu toate modificările ce i s'au adus, atunci vom reveni și noi cu un studiu general pentru a ușura aplicarea acestei legi băncilor noastre.

Legea pentru înființarea impozitului excepțional 4% pentru Apărarea Națională.

În conformitate cu dispozițiile acestei legi, sunt supuse unui impozit excepțional de 4% pentru Apărarea Națională, toate vânzările voluntare sau silită, precum și toate transmisiunile cu titlu oneros de bunuri mobile sau imobile, în afară de cele expres scutite de prezenta lege.

Sunt de asemenea supuse impozitului legii de față: darea în plată, schimbul, vânzarea punctelor de redevență, vânzarea de acțiuni, sau obligațiuni ale societăților civile și comerciale, vânzările de părți sociale și de fond de comerț, concesiunile și cesiunile de exploatare petrolifere sau miniere și de păduri (art. 1).

La vânzări impozitul se suportă de cumpărător sau consumator, iar pentru celelalte transmisiuni, impozitul cade în sarcina părților contractante (art. 3).

La transmisiunile de orice fel cu titlu oneros, de bunuri mobile sau imobile, impozitul se calculează la valoarea stabilită după normele prevăzute în Legea Timbrului (art. 4, punct e).

Normele prevăzute în Legea Timbrului sunt cele pentru impozitul proporțional (art. 53 Legea Timbrului).

Impozitul excepțional se percepe prin aplicare de timbre speciale și prin viză (art. 11).

Impozitul se percepe prin aplicare de timbre pe documentele care constată predarea bunurilor (art. 12).

Pentru vânzările de bunuri mobiliare și de mărfuri a căror valoare depășește 2.000.000 — Lei, impozitul se poate percepe prin viză (art. 13).

Toate actele supuse impozitului proporțional de timbru, care se percepe exclusiv prin viză, și la care acte se datorează impozitul legii de față, odată cu perceperea impozitului de timbru, se va percepe și impozitul excepțional, printr'o viză separată (art. 14).

La vânzările făcute prin bursa de mărfuri, impozitul se percepe la livrarea mărfurilor, adică pe bonul

de livrare sau pe factura care trebuie să însoțească transportul mărfurilor (art. 22).

La vânzările de acțiuni, obligațiuni și titluri impozabile, făcute prin bursă, impozitul se percepe prin aplicare de timbre pe borderoul duplicat ce urmează să fie păstrat de agentul de schimb, iar pe borderoul original eliberat cumpărătorului, agentul de schimb va pune viza sa, datată, prin care se va arăta că a reținut impozitul datorat la vânzarea efectuată (art. 23).

La vânzările de acțiuni, obligațiuni, titluri, efectuate prin intermediul băncilor sau instituțiilor de credit, impozitul se va reține de către bancă și se va vărsa din 10 în 10 zile prin borderou, la Administrația Financiară respectivă. Băncile și institutele de credit sunt obligate să facă mențiuni de reținerea impozitului pe borderoul eliberat cumpărătorului (art. 24).

Sunt scutite de plata impozitului excepțional: vânzarea sau transmisiunea următoarelor: vânzările și cesiunile de titluri și efecte de Stat, cum și bonurile de impozit, devizele. Vânzările de scrisuri emise de instituțiile de credit funciar rural sau urban. Execuțiile de lucrări făcute în regie. Aporturile de orice fel în societăți (art. 25).

Dispozițiile legii de față încetează de drept pe data de 1 Aprilie 1942, fără îndeplinirea nici unei alte formalități (art. 73).

Timbrul statistic.

În conformitate cu Decretul-Lege pentru înființarea unui timbru special statistic care înlocuiește timbrul statistic în vigoare, decret-lege publicat în Monitorul Oficial din 1 Aprilie 1941, toate actele de înstrăinare a proprietăților nemiscătoare sau drepturile reale ce se pot ipoteca, toate actele prin care se constituie o anticreză, o servitute, un drept de uzufruct, de uz sau de locuință; toate actele prin cari se renunță la aceste drepturi; tranșacțiile asupra drepturilor reale; ordonanțele de adjudecare; hotărârile date în materie de expropriere pentru utilitate publică; cesiunile de venituri pe un timp mai mare de 2 ani; extractele după contractele de arândă sau închiriere pe un timp mai lung de trei ani; urmărirea de venituri; și actele prin care se constituie un amanet (gaj) sunt supuse începând cu data de 1 Aprilie 1941 la un timbru statistic fix de Lei 5.

Atragem atențiunea băncilor noastre, că din legile fiscale de mai sus am extras și comentat numai acele dispozițiuni care se referă la operațiunile de bancă sau cari pot obveni în legătură cu lucrările institutelor de credit.